



porque en las tinieblas encontramos lugar más propicio para asegurar buenos resultados a nuestras ferias caritativas. No podrán ver los que nos sigan que nos esforzamos en sacar riqueza de las entrañas de la tierra; pero sí podrán ver que nos odiamos y que sepultamos en las profundidades de la miseria a otros hombres. Podrán reconocernos como modelo de hermanos en cuanto sepan que con nuestros odios regamos de sangre la tierra que pisan y que llegará este conocimiento a sus corazones, como llega a nosotros el aroma de las flores lejanas que se perdió en el ambiente. Pero no desconfiemos. Debemos, ante todo, tener lo que siempre tuvieron los nuestros, fé en nosotros mismos y esperanzas de poder metodizar bien nuestro plan de trabajo salvador.

Fijémosnos para ello en el pensamiento que encierran palabras que textualmente no me importa recordar de un autor francés. Querían decir que es fácil cambiar la dirección de las aguas al pie de la fuente; pero muy difícil al final de su curso. Para la reconstitución patria, miserablemente perderíamos el tiempo empujándola en la realización de trabajos, magníficos en verdad, pero que vienen a ser el final del cauce en el ejemplo de fuente clara. Grandes, muy grandes serían los resultados de nuestra labor si corriendo la cortina a toda nuestra inactiva vida pasada, dirigiéramos nuestras posteriores acciones a la fuente, al fin de la cual podremos con enorme facilidad dirigir las aguas en el mejor sentido. Dadas las condiciones en que España se encuentra, la realización de grandes obras, la explotación racional de sus riquezas, el engrandecimiento de su industria y el mayor desarrollo de su comercio, representan sólo un paso dado en el camino de su engrandecimiento y darlo el primero, equivale a querer dirigir en buen sentido las aguas en un lugar próximo a su desembocadura. Para mí, el verdadero camino es el de explotar con toda intensidad la riqueza de su inteligencia, que no pueden dar frutos maduros porque jamás recibieron labores. Aquí está para mí, el principio del engrandecimiento patrio, en la elevación del nivel general de cultura de sus hijos, en la práctica de sondeos para dar a luz inteligencias que jamás se capacitaron, en la guía recta de los corazones al bien y en las voluntades al cumplimiento del deber.

Ése es y no puede ser otro, el verdadero camino. Porque ¿de qué sirve que el camino de hierro atraviese nuestras cam ífias y que la locomotora arroje bocanadas de humo a las nubes, al atravesar nuestras meetas, como incienso que mandan al cielo unos pocos hombres que trabajan y estudian, si nuestros campesinos huyen a su paso, viendo en aquel una maldita traba y en ésta un artefacto destructor que para castigo subió del infierno? ¿De qué nos sirve hacer carreteras que faciliten el tránsito y acorten distancias si en las alcantarillas vemos un lugar propicio para apostarnos y saquear al caminante y no un simple pasadizo para las aguas? Basten estas dos interrogaciones para poner de manifiesto que no está falta España de hombres capaces de proyectar y practicar obras grandes, que lo está, de una generación de hombres bien educados y convenientemente bien instruidos, para con conocimiento pleno de causa, trabajar por su reconstitución y engrandecimiento. La escuela y solo la escuela, ha de ser la que salve a España, que se hunde. Ella ha de ser la que templando las almas y robusteciendo los músculos y dirigiendo las voluntades, ha de formar hombres capaces, que engendren una sociedad más pura, más noble, más trabajadora, más honrada y más buena que la presente. Y mientras la escuela no sea lo que debe ser, podemos seguir pensando en el entaño histórico y triste, porque huele a sangre, o en el jardín del presente, aspirando el delicioso perfume que exhala el producto de los odios, que también huele a sangre y agita el corazón acelerando sus palpitaciones y hiela el alma que en sus momentos de fogosidad se dilata en consideraciones poéticas. ¡Qué triste es la realidad y que recto el camino para ahuyentarla! La escuela de hoy no permanece en el más profundo de los olvidos, pero sí con menoscabo se tratan sus cuestiones, menoscabo que bien caro resulta al presente y carísimo, si miramos el porvenir, que con nuestro desdén estamos fabricando. Y debemos tener en cuenta, ante todo, que resulta menoscabo criminal el olvido, que un recuerdo que tan caro se paga.

T. CRESPO.

¿Héroe o suicida?

por heroísmo del maquinista Montero, que así se apellidaba el conductor del tren de Andalucía, ya que no en su persona, en la de su esposa e hijos, abrió una suscripción popular que ha constituido un éxito innegable. Pues bien, cuando ya estaba para terminar la suscripción, he aquí que otro periódico de Madrid publica una información avulzada por la firma de algunos compañeros del infortunado Montero en la que se asegura que éste no fue un héroe ni mucho menos, sino un imprudente que no supo o no quiso parar a tiempo el tren que guiaba. Lo más triste de todo esto consiste en que, según ambos periódicos, hay en todo esto una cuestión política dimanada de que el maquinista Montero no estaba afiliado al Sindicato ferroviario y que por hacerlo cuestión de derechos o de izquierdas se abrió esa suscripción. Son ganas de empuñar los asuntos. O ese hombre fue un verdadero héroe o un imprudente; pero eso nada tiene que ver con las ideas que profesara. ¿Es que acaso, si Montero hubiera sido un bolchevique, si realizó el acto de heroísmo que se le atribuye, no por eso iba a ser su conducta meritoria? ¿O es que si hubiera sido socio de la Adoración Nocturna y no hubiera sabido o no hubiera podido cumplir con su deber de frenar el tren, iba por eso a ser su conducta laudable? Estas discusiones bizantinas tienen la virtud de retraer la atención del público de lo que verdaderamente es interesante. Y en este caso, lo que interesa, más que nada por salvar responsabilidades ajenas, es saber cuál fue la verdadera conducta del maquinista Montero en esa fatídica noche. Que tuviera estas o las otras ideas, es cosa que a nadie debe ya importar. Si fue un héroe, para que se le honre como a tal; y si fue un suicida, para tenerle compasión, pero en ningún caso para hacer de su cadáver bandera de ideas contrarias. Todo esto sin perjuicio de que el producto de esa suscripción vaya a parar íntegro a la viuda y los hijos del infortunado maquinista, pues la voluntad de los donantes ha sido esa y no otra. Dejemos en paz las ideas del muerto y aclárese si fue un héroe digno de imitación o sólo un desgraciado merecedor de la compasión de todos.

ARIEL.

**Luis Muñoz Navarro**  
MEDICO DIRECTOR DEL HOSPITAL  
Especialista en enfermedades de la matriz y cirujano general.  
Tratamiento quirúrgico de las hernias, tumores del vientre, apendicitis, desviaciones uterinas, etc. etc.  
Material más moderno, rigurosa asepsia.

Calle Marrodrán, núm. 15, Tarazona.  
Horas de consulta de 11 a 1. 23-25-p

UN PINTOR SORIANO

**DON VICTORIANO VICENTE GIL**

La prensa de Málaga, como anteriormente la de Burgos, ha dedicado entusiastas elogios a las obras pictóricas expuestas en aquella ciudad por el artista soriano D. Victoriano de Vicente Gil, cuyos triunfos celebramos muy sinceramente. Desde Covalada nos escribe el ilustre artista cariñoso carta, de la que extraerémos el siguiente párrafo: «Sin pretensiones absurdas, sin envidias ni emulaciones tontas, con sólo el pensamiento fijo en mi trabajo, tratando de poner mi firma en algo que refleje la plenitud de mi sentir en pintura, hago esta mi primera expedición por mi tierra. Me dispensaron en Málaga honores que nunca creí merecer y he de agradecerlos por lo espontáneos y desinteresados y porque llevan al espíritu la fé y la confianza en mi mismo, que siempre me había faltado.» Con mucho gusto transcribiremos el juicio que el crítico de arte del diario *El Cronista*, de Málaga, Sansón Carrasco emitio sobre las obras de nuestro querido paisano: «Don Victoriano de Vicente Gil, ilustre artista, de quien tanto bueno se ha dicho, cediendo a las súplicas de sus admiradores y compañeros, ha exhibido lo que durante en estancia pintó por estos alrededores. Pocos tan decididos a la ejecución de sus planes, ni tan obsesionados por un ideal, ni tan trabajadores... ni tan generosos, ni tan buenos. Por admirar un cuadro o una estatua de esas viejas y románticas ciudades, silenciosas como templos, que esmaltan la tierra española, ha recorrido a veces centenares de leguas. En una de estas peregrinaciones llegó a Málaga, que no estaba señalada en su itinerario artístico, pero... el hombre propone y Dios dispone, sorprendido por su semejanza con la florida Venezuela, donde vivió lo más interesante de su juventud, y en la que aprendió lo mucho que sabe, y en ella plantó su tienda. Su espíritu de pintor, enamorado de la luz, quedó sujeto por las finas y doradas mallas del deslumbrante sol malagueño... No ha perdido momento aprovechable. Empezó a trabajar desde el día primero, explicándose de ese modo que haya pintado diez cuadros de Enero a Mayo, a pesar de que en ese tiempo ha llovido aquí tan abundantemente como en Santiago de Compostela. La condición que sobresale en su obra es la luminosidad, exaltada y abriallantada por limpidez tan grande de colorido, como la que los japoneses alcanzan con sus lacas imitables. En los primeros términos combina, con sabia técnica, e intenso vigor de las tintas con la plasticidad de las pinceladas que pone sobre la tela en masas de mucho bulto, hasta irris esfumando y rebajando en suavísima gama, conforme avanzan hacia el horizonte. Esta correspondencia progresiva proporcional entre las pinceladas y las coloraciones, ayudan la ilusión y colocan cada plano en su sitio.

En este aspecto, «Carretera de Granada», es un lienzo superior, pues la cinta del camino, en sus ondulaciones y revueltas, va alejándose poco a poco hasta hundirse en el azul del mar, sobre el que la ciudad destaca la blancura de su caserío. «Costas de Málaga», es un acerto completo. Elección de motivo, preciosismo de factura, diáfandad del ambiente y elegancia decorativa. La disposición y la silueta de este cuadro recuerdan la tumba de Virgilio, lugar del golfo de Nápoles, famoso por su belleza, aunque sobrepajada ahora a causa de la feliz interpretación del artista. «Miramar, «Almendros en flor», «Alrededores de Málaga», «Cerro de San Cristóbal» y «Cerro de San Antonio», refiuglen como láminas de oro sobre las que el sol hubiera dejado caer, primorosos y fantásticamente entretreídos, las rubias hebras de sus finos y dorados cabellos. «Castillo de Gibralfaro» y «Camino Nuevo» poseen un vigor descriptivo exuberante. El primero es un estudio intencional de tonalidades grises. El segundo es un episodio de insuperable exaltación estética, en el que se armonizan y se juntan las excelencias todas de su estilo y el tesoro de su paleta. Estos cuadros y los que hará por tierras de Castilla, piensa exponerlos en Buenos Aires y lo profetizo un resonante triunfo, pues no sólo están pintados a la perfección, sino que determinan, de modo claro y concreto, la personalidad que ha sabido conquistarse, que no tiene conexión ni parentesco con la de ningún otro paisajista. D. Victoriano de Vicente merece nuestra gratitud, porque ningún heraldo mejor para vear por el mundo las bellezas de nuestra divina España.

**Carta de Madrid.**  
Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO.  
Madrid 22 de Julio de 1921.

Mi querido amigo: Noticias de San Sebastián manifiestan que hablando el conde de Romanones con los periodistas, ha confirmado que, después de recorrer diversas poblaciones de Francia, Bélgica y Holanda, para lo que emprendió hoy el oportuno viaje, regresará a España a primeros de Septiembre. Expuso la creencia de que ya que no fueron llamados los liberales al Poder al producirse la última crisis, debieron entrar a gobernar en el mes de Abril. Añadió que, vista ya la decomposición del partido conservador, del que asegurado no podrá resolver el problema de la jefatura, Matra constituye la única solución política, de no ocupar el Poder los liberales.

Los liberales. La *Voz de Guipúzcoa* ha publicado una curiosa información acerca de las andanzas de los jefes y jefecillos liberales, que está siendo muy comentada, pues anuncia que esos primates se reunirán en San Sebastián en septiembre para discutir las modificaciones que deban introducirse en el programa acordado, en principio, para el caso de que sean llamados a formar Gobierno. Da cuenta detallada de la última reunión de los jefes liberales en casa del marqués de Alhucemas, donde los señores Alba y Alcalá Zamora ananciaron actos políticos. D. Melquíades Álvarez hizo observar el peligro de los actos acordados por los grupos liberales. Agrega la información que los señores Gasset y Alcalá Zamora fueron partidarios de pedir el Poder en forma apremiante; pero Romanones y Alba se declararon opositos a gobernar mientras no desaparecieran algunos obstáculos que quizás radicaban en Barcelona y que, a juicio de ambos, impiden la libertad en que debe desenvolverse el prestigio de autoridad y los fuertes gobernantes. Después de apasionada discusión predominó este último criterio.

Declaraciones de Eza. Otra nota de interés, que también se ha comentado, la ha dado el ministro de la Guerra en San Sebastián. Interrogado al salir para Madrid, por los periodistas, acerca de la cuestión política, manifestó el vizconde de Eza que considera jefe indiscutible del partido conservador al Sr. AllendeSalazar. Agrego que juzga necesario que las Cortes se reúnan en Octubre, añadiendo que él presenta varios proyectos.

De Gobernación. Dijo el conde de Bagallal que veía que continuaban algunos periódicos ocupándose de las detenciones gubernativas y las deportaciones. Algunos dicen que esto es ilegal, y que el Gobierno no está autorizado para decretar arrestos y fijar domicilios. Parece mentira que se hable tan a la ligera sin repasar la ley, porque ésta terminantemente autoriza al Gobierno para ello. Otros dicen que es anticonstitucional la suspensión de garantías porque no se ha dado cuenta a las Cortes. Tal cosa es inexacta, porque el primer día que se reunieron las Cortes se nombraron las respectivas Comisiones, y éstas no creyeron necesario hacer ninguna objeción, por cuanto ni siquiera dieron dictamen. He visto que se vuelve a hablar de detenciones por carretera. He conferenciado con los gobernadores de Córdoba, Jaén y Ciudad Real, los cuales me manifiestan que habiendo ferrocarril no hacen ninguna conducción por carretera. A pesar de esto he dado órdenes terminantes de que no se haga ninguna por carretera.

Respecto a los atentados, he visto con satisfacción que han sido detenidos en Zaragoza dos de los autores del último atentado. Se llaman José Esquerro y Pedro Loban. Ambos son sindicalistas

y estuvieron en la cárcel durante la huelga de Noviembre. Esto viene a demostrar que las detenciones no se hacen caprichosamente, sino por algún indicio, y ahora se ha visto cómo procedían. También han sido detenidos en Rubí los dos autores del atentado al alcalde de un pueblo inmediato a Barcelona. Del Ferrol no tiene noticias de los autores del atentado al presidente de la patronal. Llegaron en automóvil, y después de cometerlo, dos desaparecieron en el mismo coche, por lo que se cree están muy lejos.

**Fiestas en Burgos.** A las ocho de la mañana de ayer han cubierto las tropas la carrera para el solemne acto del traslado a la Catedral de los restos del Cid. A las nueve llegó el Rey al Ayuntamiento, siendo recibido por la Corporación en pleno y los concejales del Ayuntamiento de Valencia, a los acordes de la marcha real. El alcalde de Burgos entregó los restos del Cid al cabildo catedral, y se organizó la comitiva, que fue la siguiente: Sección de la Guardia civil, representaciones del Ayuntamiento de Burgos y de todos los de la provincia, Prensa, Bancos, Circulos, etc. Seguí el Clero, llevando cruces de todas las parroquias de la diócesis, y a continuación los reales patronos y representaciones de la Cámara de Comercio, Academias y Escuelas, dependencias del Estado, Ordenes militares, generales, jefes y oficiales del Ejército; magistrados, Ordenes religiosas, grandes cruces, maestranzas, Comisiones de la Diputación de Valencia y de la Diputación de Burgos, bajo mazas; el Clero, el Cabildo, los prelados y el cardenal arzobispo; después iba el pendón de la ciudad, llevado por un concejal, y detrás un arnés de Artillería con los restos del Cid y de doña Jimena, al que daban escolta fuerzas de Infantería. Detrás del arnés, D. Alfonso, con uniforme de capitán general, y a corta distancia, el ministro de Instrucción pública. Un enorme gentío presenció el desfile. La Reina presenció éste en el paseo del Espolón. Ante la tribuna se detuvo el arnés que conducía los restos del Cid, verificándose el desfile de las tropas. Después se celebró en la Catedral la inhumación de los restos. Las últimas notas de las fiestas de Burgos. Durante el traslado de los restos del Cid a la Catedral, pudo ocurrir una tragedia, que fué, afortunadamente, evitada. El aeroplano núm. 16, pilotado por el sargento D. Julio González, que llevaba como observador al sargento Sr. Antón, cayó desde una altura de 500 metros sobre el campo de la Era, próximo a la carretera de Arcos. El aparato quedó destrozado. El accidente se debió a una parada brusca del motor; pero el piloto consiguió planear durante el descenso, y así evitó que el accidente tuviera trágicas consecuencias, pues ambos aviadores resultaron ileso. Este aparato voló, como otros del aeródromo de Lasarte y de la Escuela local de pilotos de tropa, sobre la ciudad, durante el paso del cortejo fúnebre de la traslación de los restos del Cid. Gracias a la serenidad del Sr. González, el aparato no cayó sobre el público. Después de la celebración de un banquete en el Palacio Arzobispal y asistir a la lidia de tres toros, los Reyes fueron acompañados hasta las estufas de la ciudad por el Sr. Aparicio. Frente a la fábrica de los Sres. Hijos de Moliner, D. Alfonso tomó el volante del automóvil, y emprendieron el camino hacia San Sebastián. Van satisfechísimos de las atenciones de que han sido objeto. Así se lo han manifestado al ministro de Instrucción, con objeto de que transmita su agradecimiento al pueblo. Antes de emprender el viaje, entregaron al alcalde, Sr. Díez Aynejo, 2.000 pesetas para la beneficencia pública.

**Deportados sindicalistas en Soria.** El ministro de la Gobernación ha ratificado que ninguno de los detenidos en la Escuela Nueva ha sido deportado y que no era cierto que Juan Andrade estuviese en Soria. No hubo añadido más que un proyecto de traslado que no llegó a realizarse. El sindicalista Andrade asegura que ha estado en Soria y da amplios detalles de su traslado a esa capital. En la redacción de *El Liberal*, según publica este diario, se han quejado Ricardo Paredes y Teófilo Marin de las pésimas condiciones en que se hallan los deportados en la cárcel de Soria. En ella han permanecido algún tiempo los declarantes y, agrega *El Liberal*, que dicen, entre otras cosas, que las celdas son pequeñas, húmedas y faltas de ventilación, y que sólo se les saca de ellas para tenerles en un pasillo que reúne tan malas condiciones higiénicas como las celdas. Además, no se da rancho a los presos, y se les entrega para su sustento 85 céntimos por día y por individuo.

**NOTICIAS** El alto comisario en Marruecos participa en telegrama oficial, que el comandante general en Melilla le comunica que contingentes de rebeldes han vuelto a atacar Anjal y a la columna de protección el convoy. El fuego duró todo el día con gran intensidad. Las bajas conocidas son: Del regimiento de África, el comandante Romero, gravísimo; un muerto y cuatro heridos de tropa; del regimiento de Ce-

**EL SUPERFOSFATO ESPAÑOL**  
Producido en las cuatro grandes fábricas (Badalona, Alicante, Sevilla y Santander) DE LA **Sociedad Anónima "Cros,"** DE BARCELONA **NO TIENE RIVAL**  
Grandes existencias en Soria para entrega inmediata. Ventas al detall por vagón completo.  
Dirigirse a su Representante: **AUXIBIO GARCIA**  
Plaza Mayor, 6.—Soria.

**BAÑOS DE FITERO**  
Insuperables aguas para el tratamiento de las afecciones reumáticas, goticos, nerviosas y traumáticas.  
**BALNEARIO NUEVO.** Temporada de 15 de Junio a 10 de Octubre.  
**BALNEARIO VIEJO.** Temporada de 15 de Junio a 30 de Septiembre.  
Cocinas a cargo de reputados Jefes de Madrid, por cuenta de la Sociedad.  
Masaje, duchas, lodos, automóviles, garage, etc., etc.  
Automóviles en Castejón a los trenes de mañana y tarde.  
Para más detalles d'rigirse a los administradores de los Balnearios. 13-25

mundo habla de la escuela para engrandecerla, lo mismo el político que el comerciante, igual el catedrático que el obrero. En la Universidad de Sorbona están las Escuelas primarias, las Escuelas normales y las Universidades, sintiéndose orgullosos los catedráticos franceses de haber contribuido con los maestros a formar la Escuela y a salvar la Patria, enseñando a los niños y yendo a las Normales a dar conferencias a los normalistas. Siguió diciéndonos cómo se dan las lecciones en las escuelas francesas. Una lección de humanidad que nos ha explicado, encierra cuida a un soldado alemán durante la guerra y escribe una carta a la madre del guerrero en Alemania, suplicándole que le trate con la misma abnegación y cariño que ella trata a su hijo. Leyó después el Sr. Manrique varias conferencias en charlas amenas. Hizo un resumen de la conferencia para que todos los maestros pudieran extraer de sus cuadernos de deberes. En elocuentes párrafos dijo a los maestros que es preciso, para que la labor de la escuela sea provechosa, que el maestro ponga toda su alma y su corazón en ella, que es menester que los maestros sean hombres de corazón, hombres con ideales que sepan elevar a los pueblos. Solicitó la colaboración de todos para engrandecer la Escuela que ha de salvar a España. El problema de la reconstitución nacional no podrá resolverse sino resolviendo antes el problema de la cultura. Están tan íntimamente entrelazados el dicho que no podrá vivir el primero si el segundo. Ha aconsejado a los maestros una unión fraternal para engrandecer la Escuela primaria, terminando la conferencia entre ruidosos aplausos de los asistentes. El Director de la graduada del Burgo, en nombre de todos, correspondió al saludo del Sr. Manrique, terminando tan simpático acto en medio del mayor entusiasmo. M. H.

**«LA CONFIANZA»**  
Fábrica de pastas alimenticias para sopa DE **BALDOMERO BARTOLONE**  
Esta fábrica de nueva instalación, servirá desde hoy toda clase de fideos, macarrones y pasta cortada a precios económicos.  
ALMACENES Y DESPACHO Plaza de Bernardo Robles, 2, duplicado.—SORIA.

**Conferencia del Inspector Sr. Manrique en Burgo de Osma.** El Inspector jefe de primera enseñanza de esta provincia, ha dado una conferencia en la Escuela graduada de niños, disertando sobre los valores sociales de la escuela primaria francesa. Al acto, que resultó lleno de brillantez y simpatía, acudieron aproximadamente unos cien maestros de este partido. Asistieron también muchas personas ajenas al magisterio. Después de saludar a los asistentes, el digno conferenciante manifestó que en sus excursiones por el extranjero sigue las normas de ver, estudiar las cosas y pensar sobre ellas; pero no perder el tiempo criticandolas y discutiendolas, como por desdicha se emplea mucho en España. A los maestros les indicó que estudiarían y pensarán sobre cuanto había de exponerles en la conferencia y vieran también lo que fuese de fácil adaptación a nuestras escuelas, pues no debe considerarse todo como bueno por el mero hecho de ser extranjero. Solicitó el apoyo de todos para levantar el espíritu de la escuela nacional que ha de salvar a España, atenzada por la incultura. En una charla muy amena, llena de entusiasmo e interés, manifestó que la Escuela francesa es un tipo de escuela ya hecho, con sus métodos, normas y caracteres definidos. Hay en la Escuela francesa una disciplina enorme que abarca a los maestros, a los padres de los niños y a los mismos muchachos y un trabajo tan intenso y variado que asustaría a nuestros estudiantes de Universidad, si tuvieran que desarrollarlo; actualmente se le da tanta importancia a la educación física en las Escuelas francesas que los mismos maestros acuden a la Escuela Normal Militar de Joinville a practicar los ejercicios de educación que han de implantar en las Escuelas primarias. Con esto tratan en Francia de mejorar la raza y preparar hombres para la defensa del territorio. En elocuentes párrafos manifiesta el culto conferenciante que la Escuela francesa aprovecha todos los actos, todos los momentos, todas las lecciones para cultivar en los niños el sentimiento de Patria. No hay una Escuela sin un monumento en honor de los antiguos alumnos muertos por la patria, donde los niños depositan ramos de flores al entrar al colegio. Sigue exponiendo el conferenciante la gran relación que existe en Francia entre la Escuela primaria y la familia. Los maestros llevan un registro donde los padres hacen constar mensualmente si están o no conformes con los adelantos y la educación de sus hijos. Es una satisfacción, dice el Sr. Manrique, llegar a Francia y ver que todo el

**Asociación provincial del Secretariado soriano.** En cumplimiento de lo que dispone el Reglamento se convoca a los señores Asociados a la reunión que tendrá lugar, en el día 1.º de Agosto próximo, hora las tres de su tarde, en el Salón de Actos del Instituto general y técnico de 2.ª enseñanza, y siendo de gran interés los asuntos que han de discutirse y resolverse, ruego muy encarecidamente a todos la personal asistencia. En dicho día se entregarán también a primera hora, en los locales de la zona, las tarjetas que han de llenar para la formación del Censo secretarial y que devolvían por la tarde a su entrada en dicho Salón de Actos, así como los pliegos de papel en blanco para que por partidos judiciales y orden alfabéticos de pueblos, firmen en los mismos, al objeto de constituir el album que se dedica al excelentísimo Sr. Conde de Bagallal, Ministro de la Gobernación, cumpliendo las órdenes de la Junta directiva de la Asociación nacional. Soria 20 Julio de 1921.—El Presidente, José Cacho.

**De la provincia.**  
YANGUAS  
Solemnísimos y grandiosos han sido los cultos tributados al Santo Cristo de la Virgen Vieja, patrono de Yanguas y su tierra, mereciendo especial mención el Te Deum e iluminación de la santa Capilla en la noche del 15 y al día siguiente, a las 12 del día del 16, muy animado, y por la noche el aristocrático de sociedad en el Circulo Yangüés, elegante y ordenado como nunca. Ten grata distracción para la juventud...

ha repetido los días siguientes en las ca-
sas particulares y en el establecimiento de
aguas medicinales que, en medio de deli-
ciosas huertas, posee la familia Gaspar.

ECOS Y NOTICIAS

Los premios Robles.—Anteayer ter-
minaron los ejercicios de oposición a
los premios Robles y del Ayuntamiento,
en esta capital, adjudicándose a los ni-
ños y niñas siguientes:

Primer grupo.—Araceli Serrano
Manrique y Alberto Heras Hiercilla, pre-
mio Robles.
Julia Ortiz López y Rosalia Estevez
Hernández, del Ayuntamiento.

Segundo grupo.—Luisa Beltrán
Moncalvillo y Francisco Latorre Her-
nández, premio Robles.
Tercer grupo.—Antonio Gómez Chi-
co, Petra Chamorro Jiménez, Luz Al-
cázar Rabal y Leonor Calvo Romero,
premio Robles.

Los niños Felipe Soria Soria, Parifi-
cación Liso González y Pilar Méndez
Millán son propuestos por la Comisión
para que les sean otorgados diplomas.
El Tribunal, en su informe, hace gran-
des elogios de la preparación de los ni-
ños y niñas presentados; consignando es-
pecial mención de la niña Araceli Serrano
y del niño Antonio Gómez, por la
brillantez con que practicaron todos los
ejercicios.

Recibían los pequeños alumnos nues-
tra sincera y entusiasta felicitación y
que el triunfo obtenido les sirva de es-
tímulo para futuras empresas, basadas
siempre en el estudio y en el trabajo.

Viajeros.—Han llegado: De Madrid,
D. Aurelio G. de Gregorio y familia,
D. Celedonio Febrel, señora e hijos;
don Francisco Rivera y D. Amalia
Sanz Garrido y hermana; de los baños
de Arnedillo D. Petronila Herrero de
Peña y su hijo Mariano; D. Josefina
Martínez, viuda de Peña; D. Aniceto
Hinojosa, doña María Hinojosa de Morales e
hija y don Telesforo García y señora.
De Pamplona la esposa de D. Euse-
bio Cacho, Gobernador civil de aque-
lla provincia.
Han salido: Para San Sebastián, el
capitán del Ejército D. Juan Jiménez,
señora e hijo.

esta provincia para cazar las codornices,
palomas y tórtolas en aquellos predios
en que se encuentren segadas las cose-
chas, aun cuando los haces o gavillas se
hallen en el terreno.

Para la demás caza queda levantada
la veda desde 1.º de Septiembre, a ex-
cepción de la que se verifique con galgo
que solo podrá hacerse desde el 15 de
Octubre en adelante. Las tres fechas de
levantamiento de veda de caza, termi-
narán todas ellas el 15 de Febrero del
año próximo de 1922, excepto la de
anades silvestres, que terminará el 31 de
Marzo del mismo año, verificándolo en
las albuferas y lagunas.

Salidas de vapores.—Vicente Serrano
García, redactor de este periódico,
facilita pasajes de Cámara y cuantos
datos sean precisos para embarcar en
la Compañía Trasatlántica, Pinillos,
General francesa de Marsella, Italiana
de navegación, Sub-américa y Char-
geurs Réunis.

Viajes a la República Argentina,
New-York, Habana, Méjico, Brasil,
etc., etc., con salida de Barcelona, Bil-
bao, Vigo, Coruña, etc.
Se reservan pasajes desde ahora para
los meses de Septiembre a Enero.

La Diputación provincial.—El Go-
bernador civil ha convocado a los dipu-
tados provinciales para el día 1.º de
Agosto, a las once de la mañana, con el
fin de proceder a constituir la Corpora-
ción y celebrar las sesiones del primer
período semestral.

Nombramiento.—Para desempeñar
el cargo de Administrador de Correos
en la Estación de Boal (Oviedo) ha sido
nombrado nuestro querido amigo el ofi-
cial del Cuerpo D. Pascual Algarabel,
procedente de las últimas oposiciones.
Deseamos al amigo Pascual muchas
prosperidades.

Acuse de recibo.—Acompañados de
atentísima dedicatoria hemos recibido
tres libritos de nuestro querido amigo
y paisano D. Delfín Carrón de Gómez,
que en la República Argentina ha ad-
quirido un gran renombre en el mundo
de las letras.

Destinos.—Nuestros buenos amigos
D. Felipe Ruiz y D. José Gómez, apro-
bados en las últimas oposiciones a in-
greso en el cuerpo de Correos, han sido
destinados a prestar sus servicios en
Monreal del Campo (Teruel) y Villada
(Palencia), respectivamente, en cuyos
destinos les deseamos muchas prosperi-
dades.

LA BOLSA.—Según la información
recibida en el Banco Hispano-Americano,
en la Bolsa de Madrid rigieron el
día 21 de Julio las siguientes cotizaciones:
Interior 4 por 100, 68.70; Exterior 4
por 100, 82.60; Amortizable 5 por 100,
94; Idem 4 por 100, 84; Cédulas Banco
Hipotecario España 4 por 100, 89; Idem
id. 5 por 100, 98; Banco de España,
512; Banco Español del Río de la Plata,
261; Compañía Arrendataria de Tabacos,
256; Sociedad General Azucarera
de España, preferentes, 60; Id. id. id.,
ordinarias, 28; Francos (ciérre), 60.25;
Libras id., 27.82; Marcos, 10.20; Do-
llars, 7.65; Coronas, 1.10.

no el Doctor de Medicina D. Felipe
G. Manlio, ha sido pedida la mano de
la distinguida señorita Carmen de Cór-
dova, hija de nuestro querido amigo y
paisano D. Celestino.

Subasta de armas.—La subasta de
armas recogidas a los infractores de la
ley, tendrá lugar el día cuatro del pró-
ximo Agosto, a las once de la mañana,
en la Casa Cuartel de la Guardia civil
de esta Comandancia.

Defunción.—En Paracuellos de Jillo-
ca, donde se encontraba pasando la tem-
porada veraniega, ha fallecido la ama-
ble esposa de nuestro buen amigo don
Julio Calleja, al cual, así como a la de-
más familia de la finada, enviamos sen-
tido pésame.

VIAJEROS
Automóvil diario. Ha quedado defi-
nitivamente instalado desde Soria a
Calahorra, pasando por Yanguas, Ar-
nedillo y Arnedo, el servicio de auto-
móvil, de la acreditada marca «Bussing»,
que lujosamente terminado, da al via-
jero comodidades no acostumbradas en
línea de carreteras.

La siega.—La escasez de peones ha
contribuido en nuestra provincia a que
la siega vaya más adelantada que otros
años en esta época por haberse provisto
los agricultores de máquinas segadoras.
En los últimos días han llegado a la
estación buen número de ellas, sin con-
tar las que ha ido dejando el tren en las
estaciones de tránsito.

Tratamiento del cáncer.—Leemos
en la prensa francesa que el Dr. Can-
dier ha anunciado a la Academia de Me-
dicina de París que había obtenido buenos
resultados en el tratamiento de ciertos
cánceres inoperables inyectando bajo
la piel de los enfermos parte de su pro-
pia sangre extraída veinticuatro horas
antes. Esta sangre modificada por la
coagulación y por el reposo contiene
substancias que al accionar de nuevo
en el organismo, excita sus defensas
contra el cáncer, mejora el paciente
muy pronto, el tumor disminuye de vo-
lumen y la ulceración tiende a cicatrizar.

Caja provincial de Ahorros.—Plaza
de San Esteban, número 3, principal, iz-
quierda.
En los siete últimos días ha realizado
esta benéfica institución las operaciones
siguientes:
Ingresos.—Por 3 imposiciones en
cartillas nuevas, 37.193.90 pesetas; por
30 imposiciones en cartillas antiguas,
30.802.15 pesetas; por cancelación de
2 pagarés 2.325.00 pesetas. Total de
ingresos, 70.321.05 pesetas.

Pagos.—Por cancelación de 0 car-
tillas, 000.00 pesetas; por 32 devolucio-
nes a cuenta, 21.172.55 pesetas; por
4 préstamos concedidos, 11.943.00 pe-
setas. Total de pagos, 33.115.55 pe-
setas.
Diferencia a favor de ingresos, 37
mil 205.50 pesetas.
La Sucursal establecida en Burgo de
Osma realiza las mismas operaciones
que la Caja Central.
Véase anuncio en 4.ª plana.

Licencias de caza.—El ministro de
la Gobernación ha dado órdenes a los
Gobernadores y a la Guardia civil para
que mientras no recaiga solución del
Parlamento sobre las reclamaciones pre-
sentadas contra la tributación por dos
conceptos de las armas de caza, se
prescinda de la gata de pertenencia y
se exija solamente la licencia de caza.

Después de la reunión, el Presiden-
te del Consejo conferenció por telé-
fono con S. M. y éste salió en el
expreso de San Sebastián con direc-
ción a Madrid.

Lo que dice Alhucemas.
Un periódico publica las manifes-
taciones hechas por el marqués de
Alhucemas sobre cuestiones de ac-
tualidad.
Dice el Sr. García Prieto que el
Gobierno actual no puede subsistir y
que se impone un cambio político
para resolver los diversos problemas
planteados.

Agrega que se precisa pensar se-
riamente en un presupuesto verdad
y que no son las izquierdas liberales
las que quieren el poder, sino que lo
imponen las circunstancias.
Entiende que la subida al poder
de los liberales no hará que desa-
parezcan repentinamente los aten-
tados sociales, pero irán desapare-
ciendo paulatinamente, restablecién-
dose la paz social.

La actitud de las izquierdas en los
problemas sociales viene a determi-
nar claramente la que seguirá en la
reconstitución nacional, en la cual se
atendrá a los recursos con que cuenta
el Tesoro.
Acometeremos, dice, la baratura
de la vida, empleando para ello los
poderosos recursos que tiene todo
Gobierno y de la misma manera sub-
sanaremos los errores de los conser-
vadores en la cuestión internacional,
aumentando la relaciones de cordia-
lidad con Francia e Inglaterra. En la
cuestión social restableceremos el
imperio de la justicia y del derecho
con energía; pero concediendo, al
mismo tiempo, avanzadísimas refor-
mas sociales.

Si las izquierdas llegan al poder en
Octubre, como es de creer, tendrá
que dar por decreto la prórroga del
contrato con el Banco de España y
utilizar el presupuesto vigente, por
exigirlo así las circunstancias, aunque
se haría saber a las Cortes para que
nadie se extrañase si tal ocurriera.

Unicos y libres.
Dicen de Barcelona que en la ma-
ñana de ayer presentaron nueve
individuos, con pistola en mano, en
una fábrica de cáñamos de la barriada
de Pueblo Nuevo requiriendo 2.400
individuos que había en ella para
que se dieran de baja en el Sindi-
cato libre y alta inmediata en el
único.

Ante semejante coacción los obre-
ros prometieron hacerlo; pero re-
pueatós de la impresión acordaron
reunirse para estudiar el asunto y re-
solver en definitiva.

Guardia civil herido.
De la misma capital comunican
que ha ingresado en el Hospital mi-
litar un guardia civil herido en un
muslo, manifestando el interesado
que se le había disparado el fusil ca-
sualmente encontrándose de guar-
dia.

El acorazado «España».
Dicen del Callao que ha llegado
a aquella capital el acorazado «Es-
paña», conduciendo a la embajada
que asistirá a las fiestas del cente-
nario del Perú.

El puerto, estaba abarrotado de
público, y éste prorumpió en atron-
dores aplausos a la llegada del va-
por.

ANUNCIOS
Ama de cria soltera, de 25 años y con
lecho de cuatro días, se
ofrece para criar en casa de los padres.
Dirigirse a Atanasia Romero, en Herveros.
1-1-p.

Casa Se vende una casa en la calle de San
Lorenzo, núm. 13. Dará razón Euge-
nio Fernández, calle del Teatro, núm. 1. 2-1-
guardo, Soria.
Carro se vende con dos caballerías o bien
sueltos.
Para tratar con su dueño Pío Simón, Trévago.
1-1-p.

Conductor de automóvil con su carnet,
se ofrece, con buenos in-
formes.
Dirigirse a Paulino Lafuente, Daruelo. 1-2-p.

Perro de caza Se desea vender un
hermoso perro de
caza, muy propio para la temporada de codorniz,
bien educado y llevando la caza a la mano.
Para tratar con D. Honorio Gil, en Snellaca-
bras. 2-2-d.

Pérdida de una vaca, negra, pequeña, lle-
va cencerro y una S. en el aca-
derecha.
Quien la haya visto o recogido puede dirigirse
a su dueño Pedro Cabrerizo, de Quintana Edo-
da. 2-4-p.

Farmacia Por dimisión del que las des-
empeña, se hallan vacantes y
se anuncian a concurso para su provisión las pla-
zas de titular e iguales de este partido de Far-
macia y que comprende las dos ramas o sea Medi-
cina y Veterinaria, compuesto de esta villa como
matriz, Zayas de Torre y Alcaoba de la Torre, con
el sueldo anual de 400 pesetas por la primera y
250 pesetas de trigo puro por la segunda, paga-
das por trimestres vencidos aquellas y en el mes
de Septiembre éstas; contando el mentado partido
con unos 275 íngulas.
Los aspirantes que concurren las precitadas pla-
zas dirigirán sus instancias debidamente documen-
tadas y reintegradas al Sr. Alcalde de esta villa
en término de veinte días, contados desde el en
que aparece este anuncio inserto en el «Boletín
Oficial» de la provincia y transcurridos que sean
se proveerán.
Alcaldía de Avellaneda 14 Julio 1921.—El Al-
calde, Mariano Pascual. 2-5.

Pastos se arriendan los de la Granja de
Valverde, término de Lubia, donde
puede sostenerse un buen número de ganado va-
cuno y caballar.
Dirigirse a D. Román Carnicero, Soria
2-4-p.

«La Esperanza»,
MANUEL Y JERONIMO GONZALO
Fabrica de harinas sistema «Daverio»
y Central eléctrica
GOMARA (Soria.)
La Sociedad que antecede tiene el gusto
de participar al público en general que
desde esta fecha limitará toda clase de
aprechos a precios limitados y con el
nuevo sistema de discos y piedra esmeril, que
contiene el moderno molino de piensos
«Manopol», construido con todos los adelan-
tados, constituyendo de este modo la últi-
ma palabra en aparatos de esta clase de
molturación.

Oficial molinero Se necesita un
práctico en pie-
dras francesas, casado o soltero, prefiriéndose
soltero. Para tratar dirigirse por carta o perso-
nalmente a Sandallo Lucarta, Castejón de las Ar-
mas (Zaragoza). 3-3-p.

Zapatero Se necesita un ayudante
adelantado. Dirigirse a Matías
Ruiz, en Torrellas (Zaragoza). 7-8

Gran casa de huéspedes
DE
LUIS MARRODAN Y LAZARO
ARNEDILLO
Es la más próxima al Baleario, con hi-
giénicas e independientes habitaciones;
comedores amplios y un salón destinado
para café. A la llegada de coches o autos
estará un dependiente de dicha casa.

Carpintero Se necesita un ayudante
adelantado. Dirigirse a Fe-
lipe Ledesma en Torrellas (Zaragoza). 6-8

ALMACENDE MADERAS
DE
DOMINGO MARTIN Y MIGUEL
En este almacén que se encuentra al pie
de la Estación del Ferrocarril, se vende
toda clase de maderas del país y tarima a
precios sumamente económicos, recibiendo
cuantos encargos se le hagan concier-
nientes con el ramo.
En el mismo almacén de maderas se
vende también Yeso, Cemento, Teja, La-
drillo, a precios económicos.

SANATORIO «VILLA ASCENSION»
MORON DE ALMAZAN
Médico-Director.
Antonio Liborio Martín y Orozco
Aplicaciones de día o de noche de ra-
yos X.
Inhalaciones de ozono para enfermeda-
des del pecho y tos ferina.
Baños y duchas eléctricas.—Masaje vi-
bratorio.
Operaciones quirúrgicas con material
moderno.
PRECIOS MODICOS
Consulta gratis el día 15 de cada mes
de 1 a 4 de la tarde. 8.

Mariano Javierre Orgué
Profesor clínico que fué de la Facultad de Me-
dicina de Madrid.—Director del Laboratorio Mu-
nicipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial
de esta población.
CONSULTA GENERAL DE 11 A 1.—DIARIA
Electricidad médica.—Vacunación.—Sero-
terapia.—Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el
mismo procedimiento seguido en el Instituto Na-
cional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

EL AVISADOR NUMANTINO se
vende en Madrid en el Kiosko de «La
Tribuna», Alcalá, 35.

Servicios de la Compañía Trasatlántica.
Agente en Soria: D. EPIFANIO RIDRUEJO
Lineas a Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme
El vapor Antonio López, saldrá de Barcelona el 25 y de Cádiz el 30.
El vapor Reina María Cristina, saldrá de Santander el 19 y de Coruña el 21.
El vapor Montevideo, saldrá el 10 de Barcelona y el 15 de Cádiz.
Lineas al Río de la Plata.
El vapor Reina Victoria Eugenia, saldrá el 4 de Barcelona y el 7 de Cádiz.
Linea de Fernando Poo.
El Vapor Cataluña, saldrá el 2 de Junio de Barcelona, con escalas en Valencia y
Alicante, y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de
la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. 4-5
SORIA.—Imprenta, Librería y Encuadernación de E. Las Heras.

Todo el que ha probado la pasta
de sopa de «La Confianza» no se
cansa de enaltecerla.

Vuelca un carro y mata a un niño.
—La Guardia civil de Agreda comu-
nica que sobre las nueve de la mañana
de ayer ocurrió en el punto denominado
«Plasarin», de aquel término, un sen-
sible accidente, que relata en la siguiente
forma:
Victoriano Tudela, vecino de la cita-
da villa, guiaba un carro tirado por tres
caballerías, cargado de trigo (supone-
mos era mies) y encima de la carga iba
un niño del Tudela, llamado Clemente,
de nueve años de edad.
Al llegar al sitio indicado, desviaron-
se de la carretera las caballerías y al
tomar una senda voicó el carro violenta-
mente, cogiendo debajo al niño que
quedó muerto instantáneamente, según
dictamen facultativo.

Por telégrafo
y teléfono.
MADRID 23 (8 m).
Reunión de ministros.
A última hora de la noche de ayer,
el señor Allende reunió a los minis-
tros para celebrar consejo, prepara-
torio del que ha de presidir el Rey.

Malas digestiones. Con frecuencia
notan los enfermos la lengua sucia, mal
olor de aliento, aguas de boca, estado
bilioso, inapetencia, abafamiento, tris-
teza después de las comidas, eructos
agrios, gases, prois, vahidos, pesadez
de cabeza, ruidos de oídos, vómitos,
dolor. Todos estos síntomas se curan
con el Elixir Estomacal de Saiz de Car-
los.

en cuando, como amigo y como encarga-
do de sus intereses.
Era para Roque lo que se llama un ami-
go leal y consecuente, pero tenía muchas
ocupaciones, y se veía en la dolorosa ne-
cesidad de escasear sus visitas.
Roque, pues, pasaba la mayor parte del
tiempo entregado a sus estudios.
El colegio tenía un jardín, y el director
le concedió permiso para cuidarlo.
En uno de estos instantes en los que el
dolor nos hace quedar en éxtasis, se abrió
la puerta del cuarto de Roque, y un hom-
bre, al parecer criado, penetró en la habi-
tación, diciéndole:
—Esta carta han traído para usted.
Roque volvió la cabeza al oír estas fra-
ses, tomó la carta que el criado le presen-
tó, y al leer el sobre, exclamó con cierta
melancólica alegría:
—¡Es del padre Juan!
En su rostro se retrató la más viva emoci-
ón.
Roque abrió la carta instantáneamente,
y leyó lo que sigue:
«Mi querido hijo: Aunque las muchas
ocupaciones que tiene que cumplir el sa-
grado ministerio que ejerzo no me dejan
tiempo libre, y aunque mi escasa vista y
mis manos temblonas hacen que escriba
con muchísima incomodidad, no quiero
retardar un instante el contestar a tu últi-
ma carta, que ha causado enorme sensa-
ción, no sólo en mí, que te he visto cre-

cer y que te he educado, sino también en
Diego y en María; ésta, que leía en voz
alta, tuvo varias veces que interrumpir la
lectura, pues sus ojos se llenaban de lá-
grimas.»
Roque, al llegar aquí, se detuvo y leyó
dos veces las últimas palabras del párrafo
citado; después se pasó la mano por los
ojos y continuó:
«Y no había motivo para otra cosa; la
relación detallada de la muerte instantá-
nea de tu buen padre, y el efecto que co-
mo hijo cariñoso produjo en tí, están pin-
tados en tu carta con tan vivos colores,
que interesarían, no digo a nosotros que
tanto te queremos, sino a las personas más
indiferentes. Pero, hijo mío, los bienes y
los males Dios los dá y Dios los quita; el
dolor es el patrimonio de la humanidad;
por eso esta vida es una prueba; así como
en el crisol se averiguan los quilates del
metal, en el infortunio se prueban los gra-
dos de grandeza del alma del hombre. La
desgracia purifica; es el segundo bautismo
del cristiano para entrar por las puertas de
la eternidad.
«¡Llora, llora, hijo mío! Las lágrimas
consuelan y el dolor se mantiene de sí
mismo. Dios es muy grande; nos envía
desventuras, pero ha hecho efímeros el
bien y el mal; nuestra mayor desgracia
tiene un término cercano, y la esperanza
nos está siempre sonriendo.

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# CARABANA

Purgantes  
DEPURATIVAS  
ANTIBILIOSAS  
ANTINERPEYICAS

**Aparatos Pathe "NAU,"**  
CON BOMBILLA ELECTRICA

CINEMATOGRAFO para pequeñas explotaciones y casas particulares.

Concesionarios exclusivos:

**VILASECA Y LEDESMA, S. A.**  
Madrid, Barcelona, Bilbao, San Sebastián, Oviedo, Coruña, Valencia, Sevilla, Lisboa.

**Ruperto Sanz Martínez**

Maquinaria agrícola.—ALMAZAN

Segadoras Mc. CORMICK reconocida universalmente como la mejor. Vertederas OLIVER, aventadoras CIUTAT, seleccionadoras MAROT, trilladoras, cosechadoras, tractores, sembradoras, gradas, trillos, «Esquiladoras para ovejas Stewart», etc., etc.  
Taller de reparaciones, soldadura autógena, piezas de recambio. Inmejorables condiciones y precios.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

**Caja de Ahorros y Préstamos de Soria**

Sucursal en Burgo de Osma.

SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1920, Pesetas... 178.659'92  
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha... 102.167'98  
Capital en imponentes en id. id... 3.889.990'32  
Importe de los préstamos... 2.644.691'25  
Libretas de Ahorro en circulación... 2.633  
Admitense imponentes al 3'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana; y, los festivos de diez a doce.  
Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libreta de ahorro, y oro acuñado al 4 y medio de interés anual. Con garantía de valores cotizables en Bolsa, al 5 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas, o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 5 y medio por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.  
Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.  
Dirigese la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, número 3, principal, Soria.—Teléfono, núm. 71.

## ¡AGRICULTORES!

Abonado con NITRATO DE SOSA DE CHILE. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de sosa de Chile, Almirante, 19.—MADRID.

## ¡Agricultores!

MAQUINARIA AGRICOLA.—Almenar.

Segadoras, gavilladoras, guadañadoras, trilladoras, tractores, sembradoras marca «Deering». Probada como la mejor y la más ligera que se presenta en el mercado.

Taller de reparaciones, soldadura autógena, piezas de recambio, hilo sisal, grasas y aceites.

Representante: DIEGO ALCALDE

## El Avisador Numantino

Es el periódico de mayor circulación de la provincia.

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Capital social, 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas  
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS  
Cincuenta y tres años de existencia  
SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES.  
Domicilio: Alcalá, 48. Oficinas: Caballero de Gracia, 60.—Madrid.

Recomendamos a nuestros paisanos residentes en Madrid que antes de efectuar sus compras visiten la

## Mantequería 'Marín,

Sagasta, 4, Madrid.—Teléfono f. 261

Especialidad en quesos y mantecas, chocolates elaborados a brazo, conservas, vinos generosos y licores.

Imprenta y Librería

DE

## E. LAS HERAS

Canalejas, 54 y 56.—SORIA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta con prontitud y esmero a PRECIOS ECONOMICOS.

## EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA

Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1909  
Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—Madrid

### Garantías

Capital.....	Suscrito.....	Pesetas	11.000.000
	Desembolsado.....		300.000
	Estatutaria.....		96.153
Reservas.....	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.494
	Primas recaudadas en 1913.....		1.850.000
	Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914..		4.560.449

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío de ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)  
Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Prima muy reducida.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado para Soria, D. Isaias Medina.—GARRAT

**Anisosa**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja 0'50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**

de glicerato fosfato de cal con CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco.

**DEPOSITO:**  
DR. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, MADRID.  
Ventas: Principales Farmacias de España.  
En Soria, J. MORALES, Canalejas, 6.—Farmacia.  
Depositario en Soria Dr. D. Ignacio Carrasco, Canalejas, 16.

Miranda, Sastre, VALLADOLID  
Últimas novedades en generos del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.  
Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

## La fuerza motriz más económica

para accionar máquinas industriales, bombas, alternadores y dinamos, SE OBTIENE CON UNA INSTALACION:  
CROSSLEY de 3 a 1.000 caballos.  
Motor a gas.—Motor a aceite.—Motor a gasolina CROSSLEY.—Generadores CROSSLEY para quemar toda clase de combustibles.

DETALLES GRATIS

Gran Vía, 1

MADRID

Apartado, 584.

## López Belmonte

MAQUINARIA AGRICOLA S. A.

Fábrica y oficina central.—Albacete

Exclusivos concesionarios para la Península del material de siega «MOLINE ADRIANCE» segadoras, agavilladoras, atadoras, guadañadoras y rastros de caballo.

Aventadoras y seleccionadoras: Trillos rotativos de 3 y 4 cilindros montados sobre chasis de hierro y cojinetes de bolas; arados, gradas, esquiladoras de ovejas y piezas de recambio legítimas para segadoras y hábiles mecánicos.

REPRESENTANTES EN ALMAZAN

## Eduardo Gonzalo y Victoriano Petinal

Las piezas de recambio que no salgan de esta casa son falsificadas.

## LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases

84 años de existencia

Inscripta en el Registro del Ministerio de Fomento.  
Primas recaudadas en el año 1919. Pesetas 10.093.513'61  
Siniestros indemnizados hasta 31 de Diciembre de 1919. Id. 37.764.202'95

## LA ANONIMA DE ACCIDENTES

Seguros colectivos contra Accidentes del Trabajo e individuales

Delegado de ambas Compañías en Soria

DON AUXIBIO GARCIA.—PLAZA MAYOR, 6

### 624 EL CURA DE ALDEA

«¡Ah! Si no existiera otra vida, yo no comprendería esta!»

«Esperamos, porque Dios nos ha prometido que seremos recompensados según nuestras obras, y así lo creemos, porque esto es justo, y no podemos dudar de la justicia de Dios.»

«Mucho has sufrido, mi querido Roque; pero grande será tu recompensa. Las almas que Dios elige, las prueba en esta peregrinación de la vida; los mártires han sido los predilectos del Señor.»

«Yo bien sé que la muerte de un padre es uno de los golpes más dolorosos que pueden destrozar el pobre corazón humano; yo bien sé que todo consuelo es impotente para ahogar un dolor tan legítimo; pero el hombre debe acostumbrarse a la idea de que ha de perder a todos los seres que le son queridos, porque así fatalmente sucede. La resignación enjuga las lágrimas poco a poco y ahoga los suspiros lentamente.»

«Tú te resignarás, hijo mío, porque así te lo dictará tu corazón recto y la religión que veneras; y este pobre anciano, único padre que te queda en la tierra, tronco carcomido en el que apenas puedes apoyarte, rogará a Dios mientras sus labios se presten a balbucear una oración, para que te dé la calma y la paz que necesitas.»

Roque se detuvo por segunda vez. Dos lágrimas ardientes cayeron de sus ojos mojado la cara del padre Juan.

### EL CURA DE ALDEA 621

terno, se llevó consigo a su leal Abel; jurando no abandonarle mientras viviese.

Hizo nuestro escolar cuantiosas limosnas de los bienes que heredó de su padre, y viéndose sólo en el mundo, decidió consagrarse a la religión.

La muerte de su padre dejó hondos recuerdos en su alma y triste soledad en su vida.

Entonces entró en el colegio. Acaso en el momento que le presentamos a nuestros lectores, cuando se distraía de la lectura y con la mirada errante y entristecida recorría las vigas de la habitación, pensaba en el instante supremo en que su desgraciado padre cayó muerto en sus brazos, o tal vez en su amor sin esperanza.

Los recuerdos, ese patrimonio de los desgraciados, ese rocío de la memoria que cae sobre el corazón, haciendo a las almas sensibles tanto bien como el rocío del cielo a las flores, preocupaban en aquel instante al joven escolar.

Fanny, su aturrida amiga, su encantadora hermana, tenía un lugar predilecto entre esos recuerdos, porque había contribuido a su felicidad.

Pero Roque, tan bueno, tan condescendiente para con todos cuantos le habían rodeado en el transcurso de su vida, se hallaba solo en una celda, sin más compañero que su perro Abel.

El doctor Solano solía visitarle de vez

Clinica y Laboratorio dental  
Gregorio Cuevas Acebes  
(San Antonio de Calabazas)

### ODONTOLOGOS

Estomatología de boca y dientes. Tratamiento por vacuoterapia de las infecciones de la boca.

SORIA, CANALEJAS, 79.

Teléfono, núm. 76.

CONSULTAS: Agreda, primer Sábado y Domingo de cada mes. En el Burgo, tercer día de cada mes y en Almazán, los Lunes y Martes, en la Fonda de Zúñiga.

Librería y Casa editorial de A. Rubiños

Preciados, 28.—Madrid

Apartado núm. 477.

SE REMITEN CATALOGOS GRATIS

Obras completas de Fernán Caballero, 10 tomos en 8.º y 2'00 y 4'00 pesetas respectivamente en rústica y encuadernadas.

Obras completas de Antonio de Traba; 11 tomos en 8.º y 3 y 4 pesetas.  
Angel Martí.—El Francés.—Tratado completo de cirugía al alcance de todos y «Aprovechamiento de sobras».

Un tomo en 4.º de más de mil páginas. Tricéptimo-novena edición 6 pesetas rústica y 8 encuadernada.

El programa por medio del análisis.

Conferencias en Nuestra Señora de París por el Reverendo Padre Félix, traducción por D. José María Antequera, 18 tomos.

Por pedido de cualquier casa.